
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Inge Aures SPD
vom 25.07.2018

Asylbewerber in Oberfranken

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  In welcher Höhe belaufen sich die Kosten für Unter­
bringung und Versorgung von Asylbewerbern seit dem 
Inkrafttreten des Asylverfahrensbeschleunigungsge­
setzes im Regierungsbezirk Oberfranken (bitte auf­
schlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien Städ­
ten sowie durchschnittlichem Betrag pro Person pro 
Jahr)?

2.		  Wie hoch waren die Kosten der Kommunen für den 
entsprechenden sachlichen und personellen Verwal­
tungsaufwand in den Jahren 2015, 2016 und 2017 in 
Oberfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen 
sowie kreisfreien Städten)?

3.		  Wie hoch waren die Mittel, die die Landkreise sowie 
kreisfreien Städte in Oberfranken zur pauschalen Ab­
geltung ihres sachlichen und personellen Verwaltungs­
mehraufwandes nach Art. 7 Finanzausgleichsgesetz 
(FAG) erhalten haben?

4.		  Wie viele Asylbewerber nach dem Asylbewerberleis­
tungsgesetz wohnen in den Landkreisen und kreis­
freien Städten Oberfrankens (bitte zeitlich aufschlüs­
seln nach den Jahren 2015, 2016 und 2017)?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern und für Integration 
im Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Finan-
zen, für Landesentwicklung und Heimat
vom 27.08.2018

1.		  In welcher Höhe belaufen sich die Kosten für Unter-
bringung und Versorgung von Asylbewerbern seit 
dem Inkrafttreten des Asylverfahrensbeschleuni-
gungsgesetzes im Regierungsbezirk Oberfranken 
(bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und kreis-
freien Städten sowie durchschnittlichem Betrag 
pro Person pro Jahr)?

Gemäß Art. 8 Abs. 1 Satz 1 Gesetz über die Aufnahme und 
Unterbringung der Leistungsberechtigten nach dem Asylbe­
werberleistungsgesetz (Aufnahmegesetz – AufnG) erstattet 
der Staat den Landkreisen und kreisfreien Gemeinden alle 
unter Beachtung der Grundsätze der Wirtschaftlichkeit und 
Sparsamkeit notwendigen Kosten nach dem Asylbewerber­
leistungsgesetz für Personen im Sinne von Art. 1 AufnG.

Die konkreten Erstattungszahlungen an die Landkreise 
und kreisfreien Städte im Regierungsbezirk Oberfranken 
können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. In 
der nachstehenden Tabelle sind die Erstattungsbeträge ab 
Quartal IV/2015 aufgeführt. Für die Quartale II/2018 und 
III/2018 liegt noch kein Antrag auf Erstattung vor bzw. dieser 
ist noch nicht abschließend bearbeitet.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www . bayern . landtag . de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www . bayern . landtag . de – Aktuelles / Sitzungen / Tagesübersicht zur Verfügung.

17. Wahlperiode� 19.10.2018    Drucksache 17/23640

Bayerischer 
Landtag

Tabelle zu Frage 1

Landkreise Quartal IV/2015 2016 2017 Quartal I/2018

LK Bamberg 2.539.242,36 € 9.544.813,51 € 9.738.443,95 € 2.225.595,23 €

LK Bayreuth 780.209,39 € 7.121.427,23 € 4.353.295,72 € 1.264.789,00 €

LK Coburg 726.679,94 € 6.492.759,38 € 6.043.220,73 € 1.746.316,81 €

LK Kulmbach 913.333,61 € 4.765.654,31 € 3.420.319,25 € 840.132,49 €

LK Forchheim 2.218.451,02 € 12.296.793,09 € 7.915.204,75 € 2.077.807,23 €

LK Kronach 634.494,66 € 4.548.346,09 € 2.240.930,00 € 749.317,33 €

LK Hof 1.077.488,22 € 7.524.323,72 € 4.511.996,95 € 1.223.157,82 €
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Landkreise Quartal IV/2015 2016 2017 Quartal I/2018

LK Lichtenfels 1.310.368,53 € 6.853.100,93 € 3.884.398,29 € 1.097.791,62 €

LK Wunsiedel 1.340.623,39 € 6.132.708,34 € 4.299.316,34 € 1.309.412,74 €

Kreisfreie Städte

Stadt Bamberg 1.596.123,85 € 7.384.612,61 € 6.268.848,21 € 2.175.789,17 €

Stadt Bayreuth 861.723,50 € 3.480.121,04 € 3.419.398,10 € 1.017.459,24 €

Stadt Coburg 1.224.055,06 € 3.824.720,08 € 2.169.652,45 € 716.788,68 €

Stadt Hof 1.628.828,36 € 5.946.847,34 € 4.694.138,74 € 1.189.946,78 €

Gesamt 15.222.793,53 € 85.916.227,67 € 60.789.511,03 € 17.634.304,14 €

Was die Berechnung der durchschnittlichen Kosten pro Per­
son und pro Jahr anbelangt, so konnte eine monatliche bzw. 
quartalsweise Aufschlüsselung für die Jahre 2015, 2016, 
2017 und 2018 in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
erstellt werden. Um die Pro-Kopf-Kosten berechnen zu kön­
nen, bedürfte es der Anzahl der Leistungsberechtigten im 
gesamten Jahresverlauf für jeden einzelnen Tag. Diese kön­
nen in der Kürze der Zeit nicht erhoben werden.

2.		  Wie hoch waren die Kosten der Kommunen für 
den entsprechenden sachlichen und personellen 
Verwaltungsaufwand in den Jahren 2015, 2016 und 
2017 in Oberfranken (bitte aufgeschlüsselt nach 
Landkreisen sowie kreisfreien Städten)?

Derartige Informationen liegen der Staatsregierung nicht vor 
und müssten daher unmittelbar bei den Landkreisen und 
kreisfreien Städten nachgefragt werden.

Eine solche Erhebung wäre mit einem nicht vertretbaren 
Verwaltungsaufwand verbunden, der auch wegen der für die 
Beantwortung der Schriftlichen Anfrage zur Verfügung ste­
henden Zeit nicht leistbar ist.

3.		  Wie hoch waren die Mittel, die die Landkreise so-
wie kreisfreien Städte in Oberfranken zur pauscha-
len Abgeltung ihres sachlichen und personellen 
Verwaltungsmehraufwandes nach Art. 7 Finanz-
ausgleichsgesetz (FAG) erhalten haben?

Die konkreten Erstattungszahlungen an die Landkreise und 
kreisfreien Städte im Regierungsbezirk Oberfranken kön­
nen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Tabelle zu Frage 3

Oberfranken 2015 2016 2017

Stadt Bamberg 2.390.076,08 € 2.415.011,16 € 2.660.238,24 €

Stadt Bayreuth 2.402.291,92 € 2.405.312,32 € 2.596.443,30 €

Stadt Coburg 1.375.926,44 € 1.378.208,52 € 1.479.655,32 €

Stadt Hof 1.494.158,32 € 1.487.547,00 € 1.601.902,06 €

LK Bamberg 2.435.646,18 € 2.439.726,30 € 2.621.967,84 €

LK Bayreuth 1.765.174,56 € 1.764.871,08 € 1.881.882,91 €

LK Coburg 1.462.132,92 € 1.462.014,90 € 1.559.647,99 €
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Oberfranken 2015 2016 2017

LK Forchheim 1.912.530,96 € 1.920.455,16 € 2.069.421,04 €

LK Hof 1.637.038,56 € 1.628.810,88 € 1.737.118,53 €

LK Kronach 1.154.640,24 € 1.146.446,28 € 1.223.167,16 €

LK Kulmbach 1.229.127,72 € 1.223.108,70 € 1.305.184,70 €

LK Lichtenfels 1.123.617,84 € 1.121.864,40 € 1.200.456,55 €

LK Wunsiedel 1.243.981,38 € 1.237.608,30 € 1.318.422,05 €

Gesamt 21.626.343,12 € 21.630.985,00 € 23.255.507,69 €

4.		  Wie viele Asylbewerber nach dem Asylbewerber-
leistungsgesetz wohnen in den Landkreisen und 
kreisfreien Städten Oberfrankens (bitte zeitlich 
aufschlüsseln nach den Jahren 2015, 2016 und 
2017)?

Aus der nachstehenden Tabelle ergibt sich die Anzahl der 
Leistungsberechtigten nach dem Asylbewerberleistungs­
gesetz zum 31. Dezember des jeweiligen Jahres. Inkludiert 
sind die sog. Selbstversorger, die in Wohnungen wohnhaft 
sind.

Oberfranken 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017

Stadt Bamberg 1.559 1.766 1.728

LK Bamberg 943 659 573

Stadt Bayreuth 894 514 562

LK Bayreuth 621 311 290

Stadt Coburg 481 343 355

Oberfranken 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017

LK Coburg 579 441 466

LK Forchheim 927 578 455

Stadt Hof 684 569 419

LK Hof 820 514 627

LK Kronach 480 370 315

LK Kulmbach 661 400 355

LK Lichtenfels 543 421 383

LK Wunsiedel 
i. Fichtelgebirge

624 494 561

Gesamt 9.816 7.380 7.089


